

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:	Felelős szerkesztő:	Laptulajdonos és kiadó:	Telefonszám: 13.
Egész évre 10.— K	OSZESZLY M. VICTOR.	BALKANYI ERNŐ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.
Fel evre 5.— "			
Negyed évre 2.50 "			
Égyes számai ára 20 fillér.	MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.		Nyitlitter sora 1 korona.

Harangszó a viharban.

Alsólendva, november hó 4.

Duló viharban, zugó förgetegben, mikor az égen villámok cikkáznak, mikor a dörgő istennyila csattog, oly jól esik fülünknek a szelíd harangszó a viharban. Szívünk úgy szomjazik a harangszó után. Ilyen a mai vízivatar is. Ha nincs, ki belezúgjon szépen, lágyan, tisztán, mint a puszták harangja, elcsügged a lélek.

Nagy püspökünk, Prohászka hangja e messze csengő pusztái harangszó. És valahányszor megszólal itt vagy ott, a hang lecsapódik s mint csillogó harmat ezernyi fűszálon, ragyog az emberek szívében.

Felüdül tőle a lélek, fel a magyar lélek. Szózata izzik a magyarság kultuszától, mert szíve, lelke izig-vérig magyar szív és lélek, mert nemcsak Krisztus vére tüzeli, hanem egy más, egy vérmes szeretet is melegíti: a magyar vérnek, a magyar népnek, a kinzott magyar vértanúi léleknek szeretete győtri és tüzeli.

„Ez a Hungária — ugymond — vérbe mártott tógában jár, ennek az utjai vérorzsákkal vannak kitaposva, tele vannak szórva a saját vérenek rózsáival. Ez a magyar nemzet vértanúi nemzet!”

Imádja a püspök az Isten végzéseit, hogy kelljenek neki vértanuk, kezdve az ő megszülött fián, végig beláthatatlan sorokon; hogy vannak nemzetek, melyek vértanúi nemzetek. A magyar nép is vértanúi nemzet, de minél inkább az, annál inkább szereti és tiszteli, ájtatos, vallásos kultusszal kultiválja a vérért és szenved a lelke, hogy annyi magyar ember, a mi magyar népünk szenved, vérzik és pusztul. És ez a magyar vér, melynek ő is mindent köszön, „mert a vérben lakik a lélek, ez az a lélek, mely kipallérozta ezt a nyelvet, mely kifaragta azt a koporsót, azt a kapufélfát, mely kivarrta azt a tulipános szűrt, amely kigondolta, amely elővárázsolta a maga kulturáját.”

Ő is érzi, hogy homlokán a magyar vérnek tüze, szemében a magyar vérnek

lángja, szavaiban a magyar vérnek csattanása, munkájában a magyar vérnek energiája van. Tiszteli, mert gondozza; szereti, mert ápolja, és kultiválja, mert ideálja neki a tulajdon magyar vére...

Ezért a magyar véért küzd a gyermekvédelemben, mely az ő nevét irta zászlajára. Ő adta szimbolusmául a soha el nem hervadó árvalányhajat. „Hány az árvánk? — úgy mond. Mindegyik egy-egy cseppje a magyar vérnek. Hány az özvegy? Mindegyik egy-egy hulláma a magyar vérnek. Azt a cseppet el ne mossuk, azt a hullámot el ne simítsuk, azt a szikrát ki ne oltuk! Védjük, óvjuk, szeressük, mentsük, mert az a mi vérünk, a mi szeretetünk, a mi lelkünk.”

A magyar nép romlatlanságát célozza a hőbortos dekadencia elleni küzdelme. A magyar véért harcol a leánykereskedelem elleni liga elén, ezért küzd a Magyar Gazdaszövetség ülésén, hol bátran kimondja, hogy Doberdó hőseinek méltó rész jár a haza földjéből, melyért magyar vér folyt — és ne verlki legyen a jutalmunk, mint Solferinó után.

Ezeket diktálja a püspöknek a magyar vér pezsdülése, s érzi, hogy a vértanú magyar nemzet, melyet nemcsak a háború furiái, hanem a béke alattomos hiénái is olyannyira megsebeztek, jobb sorsra érdemes, mint amilyet a kancsal szemű gyáva vetélytárs szánt neki.

„A magyar — úgy mond — nem bosszuért kiált, de igazságért.”

És mi jövőbe vetett bizalommal várjuk a nagy napot, amikor a béke olajága meghozza nekünk az igazság pallosát. S addig, míg a vihar nem csillapul, meg-megállunk egy pillanatra, hogy halljuk a lágyszavu harangszót, mely biztatón csendül felénk az ősi Alba kapujából, kicsengve messze völgyén, rónaságán az édes, áldott, szép hazai földnek...

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!

Hadsegélyző Hivatal főpénztára, Képviselőház.

Meleg ruhát, cipőt hazatérő erdélyi véreinknek!

Szózat az emberséges emberekhez.

Az erdélyi hadjáratnak egyik része befejeződött.

Kitakarodott az ellenség a havasokból, szabadok a tanyák, a házak, a városok, amelyeket újra el kell foglalni azoknak, kik elhagyták. Már messze dörögnek az ágyuk, túl a magyar határon. Az erdélyi menekülők, szegény, otthonukból kivert, megkínzott testvéreink, innen-onnan haza cihelődnék. Megint nekivágnak az országának és rászállnak a hosszú-hosszu vonatokra. Mennek haza...

Ez a hadjáratnak második része: az új honfoglalás.

Nem sokat hoztak magukkal és nem sokat visznek vissza. Ugy jöttek szegények, mint akinek hátán háza, kebelén kenyeré, s úgy is távoznak. Minden szeretet csak a pillanatnyi szükségét enyhítette. A menekülés annakidején oly eszevesztet volt, hogy igen sokan kalap, felöltő nélkül érkeztek. Legtöbben pedig vékony nyári ruhát viseltek még. Azóta az idő hidegre fordult. Este-felé, mikor a sötétség leereszkedik a tar fákra, már érezni a közeledő tél szigorát. A vászonruha, a kisgyermekek kabátkája pedig mostan is csak olyan könnyű, mint valamikor volt a meleg őszben.

Vajjon, hogy induljon neki az új honfoglalásnak, a kemény téli hadjáratnak ez a had, mely még kellően fel sincs szervezve? Egymillió és négyszázezer emberre teszik azoknak a számát, kiket az erdélyi betörés érintett és körülbelül félmillió embernek van szüksége — sürgősen — téli ruhára. Olyan szám ez, amely nem enged képzelődni. Közöttük gyermekek is vannak, sokan, igen sokan, kik a jövődőt jelentik, az értelmetlen kínszenvedés, melynek épentartása mindnyájunk érdeke, szent kötelessége.

Mindnyájunknak fel kell gyűrközni, hogy segítsünk, és törjük vagy szakad, elő kell teremniünk a szükséges téli ruhákat, cipőket, mindent, ami kell, hogy felöltöztessük a mezíteleneket. Az államnak és a társadalomnak együtt kell elvégezni a kemény, nagyon égető szervező munkát, még pedig igen rövid idő alatt. Ujra felhangzik a kérdés: adjatok, adjatok... Ezt pedig meg kell hallani és meg kell hallgatni mindenkinek. Ruhatárunk — két háborús év után — nem valami gazdag. De azért bizonyára

Kincses Kalendárium

az 1917. évre MEGJELENT!

Ára 3 korona, vászonkötésben 4 korona.

:: Kapható Balkányi Ernőnél Alsólendván. ::

mindenkinek akad legalább egy öltönye, egy kabátja, egy viseltesebb nadrágja, egy gyerekruhája, melyet jó szível felajánlhat. Szavunkat most sem az ezerholdasokhoz, nem az arisztokráciához, nem a milliómásokhoz irányítjuk, hanem igenis, a magyar középosztályhoz szólnak, az emberséges emberekhez, azokhoz, kiknek csak kérni, követelni valójuk van, és mindig csak adtak. Adjunk minél többet a mi szegénységünk-ből és ne kutassuk, mivel veszi ki részét a jötekonyságból ez vagy az. Az áldástól, a segítségtől, a jóságtól elkérgesedett kezektől várjuk most is a segítséget...

Jóvá kell tennünk azt, ami szerencsétlen véreinkkel ideutaztukban történt. Annak nem szabad meg egyszer megtörténni! Hányan kuporogtak a rothadó, áporodott szalmán, marhaköcsök mélyében, robinzoni életet élve, hány csecsemő halt meg táplálék, meleg ruha híján, idő előtt lehullva, mint a ferges gyümölcs. Most már egy örvendes világtörténelmi fordulat lázában utazik haza ez a tömeg. De az otthona még nem otthona. Azon a földön még nincs ipar, nincs kereskedelem. Sokak házatája fel van dülva és sirva nyit majd be a régi udvarra, csak az otthoni földet csokolhatja meg. Mindegy, e pillanatban erősen kell lennünk és a magyar társadalomnak kell megkoronázni a sikeres erdélyi hadjáratot.

Szegény menekülő testvéreinknek épp oly nyájasan kell mondanunk az „isten-hozzád“-ot, mint annak idején az „adjon-isten“-t. Nem az életünket kéri, nem is a vagyonunkat. Csak egy kabátot, csak egy ruhadarabot, egy cipőt...

Adjatok... adjatok...

Az erdélyi menekülteknek szánt ruhadarabokat Alsólendva nagyközség jegyzői irodájában (város háza) kérjük leadni. Aki gyorsan ad, kétszeresen ad!

Milliárdok a tenger fenekén.

— Arany, ezüst, réz és vastemető. —

A tengerek, amelyek a szárazföldre viszonyítva roppant területeket képviselnek, tulajdonképpen egész más világot alkotnak, amiknek fenekén más növényzet van, mint a földön, más alaku hegy- és dombláncok húzódnak, de hogy azoknak a belsejében mik rejlenek, azt még a tudomány nem tudta megállapítani s csak akkor sikerül meg tudni, ha az óriási víztömeg alatt is rendszeresen dolgozhatnak az emberek. Hiába tökéletesítik a buvárok készülékeit, hiába tölthetnek most már hosszabb időt a sekélyebb mélységű tenger fenekén, annak a titkát kifizésként nem lehet.

Ha a tengeralfjáró hajókkal le lehetne szállani a tenger fenekére és ott a víztömeget bizonyos rétegen eltávolítva, hosszabb időn át áshatnának és buvárkodhatnának a rengeteg iszap-tól takart földrétegekben, bizonyára még ott is új kincsek lehetne találni.

De mi nem ezekről a kincsekről akarunk beszélni, hanem amik a tenger felületéről kerültek a tenger mélyébe. Azokról a kincsekről, amiket ama hajók, gályák, bárkák, yachtok és egyéb járművek vittek magukkal, amelyek összezuva elsüllyedtek.

A régi nagy csatákban, pl. a Salamisnál, Mithilenénél, Trafalgárnál, Lisszánál, Cszuzimánál vívott hatalmas tengeri ütközetekben csak az elsüllyedt hajók sok száz milliót képviseltek, nem számítva a rengeteg hadianyagot s azt a temérek

pénzt és egyéb drágaságot, amely az elsüllyedt csapatokkal együtt a tengerfenékre került.

De békeidőben is igen sok hajó süllyed el évenként rakományával együtt s vannak közöttük olyanok is, amelyek aranyat, ezüstöt szállítanak. Nem esoda aztán, ha vannak, akik azt állítják, hogy a tengerek fenekén legalább is annyi kincs hever, mint a hegyek méhében, vagy a világ összes bankjainak kasszáiban.

Ha van is tulzás az állításban, annyi kétségtelen, hogy nem milliók, hanem milliárdok fekszenek a tengerek alján s egész országok kiadását lehetne belőlük fedezni. Egy francia lap a világháború előtt régi okmányok és krónikák alapján kiszámította, hogy az elsüllyedt kincsek értéke közel hat milliárd koronára rug, pontosabb számítás szerint ötezeröttszázhusz millióra.

Megállapította azt is, hogy csak az európai vizeken elsüllyedt hajók rakományának értékéből egy nagybatalom összes kiadásait évek során át lehetne fedezni.

E számítások alapjául a „Dunque de Florencia“ spanyol fregattot vette, amely háromszáz évvel ezelőtt merült a tenger fenekére a skót partokon. A fennmaradt okmányok szerint a hajótörést szenvedett fregatt arany és ezüst szállítmánya hatszáz millió márkára rugott.

A „Suline“ nevű angol fregattot, amely a Zunder-öböl bejáratánál 1799-ben süllyedt el, nemcsak ércben és pénzben háromszázhusz millió márká érték volt Számos kísérletet tettek arra, hogy a hajó roncsait kiemeljék és a rajta levő kincset értékesítsék, de ezek a kísérletek mind eredménytelenek maradtak.

A vígói öbölben is sok hajó süllyedt el s a spanyol flotta is megsemmisült ott. 1839-ben a „Royal Charter“ angol hajó szállott a tenger fenekére, Skóciában az Anglesey szigeteknél s ezen is háromszáz millió márká értékű szállítmány volt. Csaknem ilyen értékes szállítmánnyal süllyedt el a „Grossvenor“ a Jöreménység fokánál, hozzá még oly helyen, ahol a tenger csak 30 méter mély volt.

És ott van a „Titanic“, amely legelső amerikai utján jéghegybe ütközve, több mint ezer-hatszáz utassal együtt merült a hullámsírba. Mily rengeteg értek lehetett ezeknél. A német tengeralfjárótól elsüllyesztett „Lusitania“ óceánjáró hajón is sok millióra rugó érték pusztult el, már csak azért is, mert tudvalevően igen sok amerikai hadiszert is szállított Angliának.

Ugyancsak sok ember s még több érték pusztult el a „Vulturno“, a „Courbet“, a „Hampshire“ és egyéb hajók katasztrófájánál, a helgolandi és a skagerraki nagy tengeri csatában, amely a világtörténelem legnagyobb tengeri csatája volt.

Egyetlen háborúban se semmisült meg még annyi hadihajó, cirkáló, torpedónaszád és szállítóhajó, mint a most dúló világháborúban. Kétségtelen, hogy a technikai eszközök bámulatos fejlődése mellett el fog jönni az az idő, amikor le tudnak eszkedni a legmélyebb tengerfenékre is s ott kutatni fognak, hogy az elsüllyedt értékeket kiemelhessék.

Már jóval a világháború előtt is közölték a lapok, hogy az elsüllyedt spanyol hajóhad kincseinek kiemelésére társaság alakult. Igen valószínű, hogy a háború után számos ilyen társaság fog alakulni, hogy a gazdátlanul heverő milliárdokat felszínre hozva, elképzelhetetlenül busás nyereségre tegyenek szert.

Ez a vállalkozás ugyan egyenlő veszedelemmel lesz összekötve, de azért nem fognak visszariadni tőle és addig próbálkoznak, amíg végre egyszer csak teljes sikerrel fog járni. És ez nemcsak anyagi szempontból fogja érdekelni a világot, hanem még sokkal inkább kulturális szem-

pontról, mert napvilágra kerülnek az ókori fegyverzetek, páncélok, vasingek, hajószervezetek rézszerszámok, különböző veretű régi ércpénzek kedveltes hadi és vízi eszközök, szóval a tudomány még sokkal nagyobb hasznát venné ennek, mint a rideg számításokon alapuló üzlet érdek.

„II Matyar“.

Stochod-front, 1916. október.

Bolond idők bolond fia jár most erre melénk. Tegnap sűrű fehér helyekben hullott a hó s az orrán túl nem látott az ember a szálló selyempihéktől. A rét, a domboldal, a sok gránát verte seb fán, földön gyémántosan csillogó fehér gúnyát öltött.

— Itt a tél, a béke, a csend, — sóhajtott a debreceni magyar. — Zenitul már csak megéünk valahogy...

Végig a rajvonalon lias, foszló füstből vont függőnyt élénk a rajkályhák furcsa kéménykoronája.

Ejjel fagyott. Nappal ide tévedt valami enyhe május szellő-fióka, utána mint egy tüzes, szikrázó fergeget, ömlött a vidékre a nyári fény. A fázosn állodgáló nyírlák gailyán sűrű csöppökben csillogott a könny. Srattat itt minden a ködbe szállt tündéri gúnyát.

Odaát is megelénkült a vonal. Pirkadáskor még látszott néhány tekerő füstcsóva, de mire felkelt a nap — tudtuk, megint nem melegszik a muszka.

Pedig akkor nekünk is tilos!

Mert hát furcsának bizony eléggé furcsa, de itt vérel írott igazság, hogy: szemét szemért, fogat fogért. „Mi nem fázunk“. — így véli a muszka s akkor... hát akkor mi sem fázunk, bár liláskékre fagy az ember keze, orra s hat pokrók sem elég a figyelőnek, hogy meg ne fagyjon, míg leállja a szakasba törő füst pompás célpont s a muszka tüzer soha sem szerette a bakát... Egy kis meleg miatt özvegvet, öt-hat árva pulyát nem szivesen vállal az — „embőr.“

Tíz óra tájban már csattog a muszka csahos. A baka csak „kis piszkos“-nak mondja ezt az ágyut, mert hát ágyu forma, de még sem az, hisz a golyóisa nem sokkal nagyobb, mint tesztem otthon egy jókora tengeri-cső. Hanem... az bizony ortatlanul jó helyen jár mindig. A figyelő elől lelőki a homokos zsákot s ha kell, fogadásból tán sorba lyuggatja a kályhacsövek kupos koronáját.

Kerekes Estvány háza táját macacsul kerülgeti a gránát.

— Ne-te ne! — mondja ő, — maradhassz már, mert megharagszik a nimót...

S valóban ugys van. Vészes csikorgással száll el fejjük fölött két tizes német grát. Aztán megint kettő, utána egyszerre — hat. Füstbe öltözik odaát a muszka dombja. Még szabad szemmel is látni, hogy riad odaát a tányérstipkás népség.

A tüzermegfigyelő ott áll fölöttünk a dombtetőn. Az ellenség felől jól leplezett beton-résen át figyelni a hatást. Már egyesivel dörrén az ágyu s a bakanép tanácsatlanul nézi, miért villan a srapel fehér-vörös füstje ott a fenyő-koronák között? Ott nincs vonal, legfeljebb mőkös akad. Arra lönének?

No, ezt megkéne tudni; itt holmi huncutság lappang

A túzértiszt aztán megmondja:

— Nezz oda jobbra, ott a magányos fán nagyon bátran piszlakol a koma. Alkalmasint tüzer. Az a tájóság megfelel ennek a fenyőcsoportnak. Ha ide jól belöttem magam, hát akkor háromszáz lépést jobbra... és megint hiányzik majd a fehér Atyuskának egy sárjaid katonája. Már diktálja is: — Seite: harmadjé!...

Bumm... A szokásos sivitás s pont a muszka figyelő távcsöve előtt villan meg a srapel füstje. Nehány határozatlan, kalimpáló mozdulat látszik a gallyak között, aztán imbolgyva száll a fáról alá először a szép kerek sipka, utána — mint egy formátlan zsák — az ember.

— Isten veled pajtás, te legalább nem szenveds többet!...

...Halvány-zölden csillan a Stochod-álgak tükre. A szs már elfonnyadt, a nádat egyenkint aprítgatta le a sipoló golyó, hát jól belámi innét

a szigetekre. Mindjárt az első ág mögött csinos nyírlakerezt látszik. Mi nem vittük oda... muszka halot meg nem volt ott... Ott egyszer, szeptember egyik szomorú estéjén az én öreg barátom, a vén Simon hördölt egyet-kettőt... O maradt ott. Az övé volna az a Kereszt?

Most 9 óra van este. Az árok falán csattogva robban a golyó. Rakéták szánják fényes sávval a szurok-sötétséget. Szemközt áll velem Kerekes Estván, ugyanaz a csontos-arcu magyar, aki napközben kárhözátot jósolt a tulpartú komának. Esetlenül forgatja bütykös ujjai között a füstölő „Memphis”-t. Nézem a tükörszita, becsületés magyar szemét, amint meséli:

— Nem állhattam már... hát mondok a Kispál komának, hogy mgnéznök. Aztán ugy lett. Átmentünk az ekleb, hát valóban ott van... Szép nyírla-kereszt, akárcsak magyar kéz faragta volna. Tábla is fityeg rajta, meg holmi irás. Hát mondok, ezt is megnéznök... Gyufalángnál meg is néztük. Az áll rajt: „Il Matyar.”

Estvany nem beszél, én is hallgatók. Csak a cigarettá tűze sercen. Némi idő után megszólal a magyarom:

— Megirhatnók az asszonyának, a gyerekek kedviért, hogy megbecsülte a muszka. Kereszt áll a sírja fölött, megtanulják...

... Milyen kár, hogy nem tudom, hova temettek fáról lőt muszka barátom. Oly szivesen adnám, én is vinném, magam is faragnám meg a fehér nyírla-keresztet...

KONTLER GYULA

HIREK.

Tarka kendős,

emeletes kontyos falusi menyecske kopog a főutcai aszfalton. Ugy ringatózik rajta a sok alsó és felső szoknya, mintha lisztet szítálna. A karján kosár, a kosárban kendő, a kendőben egy csomó patyolatfehér, gömbölyű tojás. Szembe jön vele egy uriaszszony. Az megszólítja:

- Mit visz menyecske?
- Tojást! — hangzik a kurta válasz.
- Eladja?
- Azért hoztam.
- Hány van?
- Tíz.

Az uriaszszony már nyul is a kosár után. A menyecske elhuzza a kosarat.

- De pénzért nem adom ám!
- Nem-e?
- Nem.
- Hát miért adja?
- Cukorért.

Az uriaszszonyak nincs cukorja, azért hát pénzt ígér a gömbölyű fehér jószágokért.

- Adok darabjéért tizenkét krajcárt!
- Nem adom.
- Tizennyévet!
- Nem.
- Tizenötért se adja?

— Mondom, hogy csak cukorért adom. A dolog vége az lett, hogy az üzletből nem lett semmi. A menyecske tovább viszi a kosarat s a kosárban a tíz tojást.

Most bemegy egy házba s amikor kisvártatva kijön, a tíz tojás helyén egy kis csomag van a kosárban. Megszólítom:

- Na, eladta a tojást?
- El.
- Mennyiért?
- Ezért ni! — és megmutatja azt a félkiló cukrot, amit a tíz tojásért kapott. Három koronáért nem adta oda a tíz tojást, hatvannégy fillér értékű cukorért odaadta.

És büszke rá, hogy jó vásárt csinált.

Puskin nagy lelke...

Gyóni Gézának Szibériából hazaküldött verseiből.

Puskin nagy lelke, Tolsztoj, Turgenyew —
Melyik csillagból néztek e világra,
Mely arcokat ragyogónak látta?
Melyik csillagból hull a könnyetek?

Puskin nagy lelke, Tolsztoj, Turgenyew —
Ez a kietlen táj a ti hazátok?
E vadvízes táj, e bús pusztaságok?
O mennyit kellett dideregnetek!

Puskin nagy lelke, Tolsztoj, Turgenyew —
Hogy találtatok otthon e vadonba?
S a ti testvérek hogy lehet e csorda,
Melyért most bekés népek véreznék?

Puskin nagy lelke, Tolsztoj, Turgenyew —
Idegen csillag fenséges lakói —
Ti sem tudnátok itt csak átkot szórni,
Csak megátkozni önmön véretek.

Puskin nagy lelke, Tolsztoj, Turgenyew —
Vagy ezt a vihart haragotok küldte:
Hogy megbűnhődjön minden anyaszülte
S pusztuljanak a vérengző ebek?

Puskin nagy lelke, Tolsztoj, Turgenyew —
S ha már a gazok elterültek holtan —
Ti jöttök majd egy Messiás-jászolban
És megváltjátok gyömrött népetek?...

— **Az alispán városunkban.** Árvay Lajos, Zalavármegye alispánja két hét óta köruton van a vármegyében és sorra látogatja a főszolgabírói hivataiokat. A mult hét két napján Csáktornyan tartózkodott és az ottani főszolgabírói hivatalban tartott hivatalvizsgálatot, pénteken reggel pedig Alsólendvára jött át, ahol szintén a főbírói hivatalt vizsgálta meg. Tőlünk szombaton utazott el haza Zalaegerszegrre az alispán, de már hétfőn tovább folytatta szemleutját a megyében.

— **Kitüntetés.** A király Kovács János postatiszt, tart. tűzerőhadnagynak, Kovács István heibeli lakós fiának, az ellenséggel szemben tanusított bátor magatartásáért a Signum laudist *ismételten* (másodizben) adományozta.

— **Eljegyzés.** Horvát Károly alsólendvai járási állatorvos szeretetreméltó és kedves leányával, Aranka kisasszonnyal, jegyet váltott Greiner Zsigmond tartalékos hadnagy, állatorvos, Greiner Zsigmond már hosszú idő óta a fronton teljesít állatorvosi szolgálatot s a napokban, párnapos szabadsága közben, tartotta eljegyzési ünnepélyét.

— **Tanítóválasztás.** A lemondás folytán megüresedett cseventölyei elemi népiskolai tanítói állásra mult vasárnap ejtették meg Cseventölyön a választást. Az állásra szótöbbséggel Perger Erzsébet kondorfai (Vasmege) tanítónői választották meg.

— **Gyurácz Ferenc püspök utódja.** A dunántúli evangélikus egyházkerület kiküldött bizottsága csütörtökön bontotta fel a Gyurácz Ferenc lemondásával megüresedett püspöki állásra leadott szavazatokat. A bizottság a szavazatok megszámlálása után megállapította, hogy 283 szavazattal Kapi Béla volt körmendi, jelenleg szombathelyi lelkész választották meg a püspöki állásra. Így az evang. püspöki székhely Pápáról Szombathelyre kerül. A megválasztott püspökön kívül hatan kaptak még szavazatokat, így Pámay Lajos győri lelkész 39, Scholz Ödön ácsfalvai lelkész 34, Bognár Endre egyházkerületi főjegyző 16, Madár Mátyás felpeci lelkész 10 és Payr Sándor soproni lelkész 6 szavazatot kapott, sőt a lemondott püspök is kapott két szavazatot. Kapi Béla tehát 107 szótöbbséggel lett püspök. Az új püspök most 38 éves s mint író is jó nevet vívott ki magának.

— Jótékonycélu tea-délután Belatincon.

A belatinci vöröskereszt egyeslet október hó 29-én rendezett tombolával egybekötött tea-délutánja a fényes siker jegyében folyt le. Ugy anyagi, mint erkölcsi tekintetben a jól megérdemelt siker koronázta a rendezőség fáradságot nem ismerő tevékenységét, akiknek csak buzditásul szolgálhatott a nemes példa a védnöki és főrendezői tisztet betöltő Zichy Mária grófnő személyében. A grófi kastély termeiben a sok szép és értékes tombola-tárgyon kívül gazdag és változatos büffé várta a szép számban megjelent közönséget, élénk bizonyosságú a rendezőség és társadalom áldozatkészségével, amellyel azt a sok szepet és jót erre az alkalomra összeadta. Belatiné és vidékének tekintélyes számu uri társadalmán kívül a tea-délutánon résztvettek gróf Zichy Ágost v. b. t. t., főudvarnagy, Zichy Mária és Anastasia grófnők, Seilern Ilona grófnő, Batthyányi Zsigmond gróf és leánya, Fünfkirchen Rudolf gróf és neje, dr. Hajós Kálmán és dr. Hajós Ferenc orsz. képviselő stb, akik mindnyájan igen kellemes emlékekkel távoztak a teadélutánról. Az anyagi sikert pedig mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a tea-délután 2380 K 30 fillért jövedelmezett a vöröskereszt egyesletnek. A felülírtok és a tombolátárgyak adományozóinak névsorát jövő számunkban közöljük.

— **Jótékonyág.** Mráz Kálmán körjegyző Bántornyaról, Mindenszentek-napi gyertyamegváltás címén 10 koronát adományozott lapunk utján a hadi árvák és özvegyek javára. Az összegzet elküldték a hadsegélyző hivatal főpénztárának.

— **Mi van a cukorral?** Ehhez a kérdéshez mindjárt vegyünk hozzá egy csomó másik kérdést. Mi van a petroliummal? Mi van a kávéval? Mi van a zsirral? Mi van a szappannal? Mi van evvel, mi van avval? Pár héttel ezelőtt volt, tehát még egészen tisztán emlékezünk rá, hogy megyei lapitásaink, de különösen az egerzsegiek, alig győztek dicserni a vármegyét, hogy a megyebeli ellátatlan lakosság szükségletének fedezésére nagy mennyiségű cukrot, petroliumot, kávet, zsirt, szappant és még egy egész sereg más cikket szerzett be, mindezt Egerszegen nagy raktárakban helyezték el s így most már Zalamegye közönsége bátran nézhet a tél elé, a kutyánk se lesz sánta. Ha földrajzi tudományunk nem csal, Alsólendva is Zalamegyében van s a tél még itt sincs és Lendván az üzletekben ezidőszerint nincs petrolium, nincs cukor, nincs kávé, nincs só és nincs még egy nagy csomó más olyan cikk, ami a vármegye egerszegi raktárában állítóg — van. A lendvai járás ma egy csomó fontos élelmi- és szükségleti cikk nélkül áll, mert a kereskedők nem tudnak kapni, a közönség pedig a vármegyétől várja, miként a pusztán ehezű hitorsosok az égből hullt mannát. A vármegye pedig mélységesen hallgat. A dologhoz tartozik az is, hogy Alsólendva nagyközség előjárósága a napokban fölirt a Cukorközponthoz, hogy Lendvának adjon cukrot, s a központ azt válaszolta, hogy a vármegyének már adott cukrot Alsólendva számára is, ergo forduljunk a vármegyéhez. Hát mi szót fogadunk, a vármegyéhez fordulunk és oda adressáljuk az alázatos kérdésünket: mi van a cukorral? mi van a petroliummal? a sóval? a kávéval? a zsirral? Mi van evvel, mi van avval?

MEGJELENT

az osztrák-magyar vöröskönyv a román árulásról.

A külügyminiszterium által kiadott okmánytár. — Hivatalos okiratok Románia galádságáról.

Kapható BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendva és Muraszombat. **KORONA.**

:: ÁRA ::

1-20

— **Az alsólendvai segítő-bizottság és a muraszzerdahelyi menekültek.** Két héttel ezelőtt mi is foglalkoztunk azzal az úttel, hogy a városunkban gyűjtött mintegy 3000 koronányi összegből egy részt juttasson a segítő-bizottság a Muraszzerdahelyen elhelyezett menekültek legszükségesebb ruhamegújítására. A segítő-bizottság megbízta két tagját, dr. Brünner József orvost és Teke Dénes ev. lelkészt azzal, hogy menjenek ki Muraszzerdahelyre és állapítsák meg, hogy a menekültek közül kinek mire van sürgetően szüksége. A kiküldött bizottsági tagok 17 olyan egyént (többnyire gyermekeket) találtak, akiknek nem volt lábbelijük. Ennek a 17 egyéneknek a bizottság 17 pár meleg lábbelit szerzett be s osztott ki, amely mintegy 550 koronába került, egy asszonynak pedig meleg téli kendőt vásárolt a bizottság 34 koronáért. A lendvai segítő-bizottság egyébként a városunkba menekült három erdélyi családot is igen szép összeggel támogatta. A fennmaradt összeget a bizottság egyelőre takarékpénztárban helyezte el.

— **Elfogták a rabló cigányokat.** Megírtuk két héttel ezelőtt, hogy az alsólendvai és muraszombati járásek csendőrségei egy cigányokból álló veszedelmes rablóbandát üldöznek, melynek tagjai betöréseikkel, rablásaikkal és lopásaikkal heteken át állandó rettegésben tartották járásunk és a szomszédos muraszombati járás falvainak népét. Ezt a rablóbandát hosszú hajszá után a napokban végre hurokra kerítették a csendőrök. A tizenkét tagu banda feje Horváth József (cigányneven Sudár) volt, de a vezetésben mellette voltak Czeller József (Berzsán) és Karkas József (Széles) többszörösen büntetett cigányok is. A rablóbanda, amelynek bűnlajstromában nem kevesebb, mint negyvenkét betörés és temérdek lopás szerepel, a kisszombati, borhidai és az ivánfalvai erdőkben tanyázott. A rablók nagyobb betöréseket követtek el járásunkban Hársliget, Bagonya, Lendvarőzsävölgy, Murahely, Cserföld, Zalaivánc és Filóc községekben s a muraszombati járásban Újtölgyes, Lukácsfa, Barkóc és Muracsermely községekben, de sürin ellátogattak a stájer hegyekre is, ahol tizenhét betörést követtek el. Egy alkalommal a csendőrök üldözöbe vették őket, harc is fejlődött ki közöttük, amelyben csendőrgolyó megölte a banda egyik tagját, Horváth Vica Józsefet. A bandának a kisszombati erdőben nagy vermei voltak, amelyekben rengeteg rablott holmit halmoztak fel. A cigányoknál igen sok lopott élelmicikket és sok más értékes holmit találtak, köztük Mannlicher-puskákat, oldalfegyvereket, látesöveket és egyéb katonai felszerelési tárgyakat, amiket részben a banda katoná hozzártartozói szállítottak, részben pedig katonáktól lopkodtak össze. Az üldözö csendőrök a banda főcincosait, Horváth Józsefet, Czeller Józsefet és Karkas Józsefet csak úgy tudták elfogni, hogy 17 csendőr éjjel 3 órákor körülkerítették a kisszombati erdőt és a gyűrűből nem tudtak kimenekülni a haramiák. A banda többi tagját három cigánytanán szedték össze a csendőrök, akik azután az egész társaságot átadták a kir. ügyészségnek.

— **Tanítók gyűlése.** Az alsólendvai járás róm. kath. tanítói köre f. hó 16-án délelőtt 10 órákor Alsólendván, az elemi iskola helyiségében tartja őszi gyűlést. Tárgysorozat: 1. Élőnki jelentés. 2. Az utolsó gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 3. Felolvasás. 4. Az 1% lefizetése a hadi árvek és övezgyek részére. 5. Tagsági díjak szedése és a pénztáros számadásának átvizsgálása. 6. Új tagok felvétele és a távozottak törése. 7. Tisztújítás. 8. Esetleges indítványok és felszólalások.

— **Az „öregek“ bevonulása.** Tegnapelőtt, 3-án mentek el az 1866—1871. években született „öregek“, e hó 16-án pedig az 1872—1884. években született népfelkelők kerülnek sorra. Székely Emil alsólendvai járási főszolgabíró felhívta a jegyzőket, figyelmeztessék a bevonulókat, hogy pontosan november 16-án reggel jelentkezzenek bevonulási helyükön, mert onnan még aznap utnak indíttának szolgálati állomásukra.

— **Az orosz tábornok szökése.** A közönség emlékezik még rá, hogy Kormilov Georgievits Lavre orosz tábornok, a 46-ik orosz gyaloghadosztály parancsnoka megszökött fogságunkból. A vizsgálat kiderítette, hogy a tábornok szökését Mornak Ferenc 12. landwehr-czredbeli cseh katona segítette elő, aki elegáns civil ruhát és hamis igazolványt szerzett a tábornoknak. A muszka generális, mint a tüt keresték az egész országban, de mégis sikerült Romániába jutnia. A vonatokat mint detekuv használta s utközben még igazoltattat is egyeseket. A cseh katona szintén civiben szökött vele. A román határon azonban a halátian generális egyszerűen megszökött szöktetője elől, akit így elloptak. A tábornok azóta Galiciában vezet ellenünk egy hadtestet, a csehet pedig a napokban kötel általi halála ítéle a pozsonyi hadosztálybírósg. Érdekes, hogy egy orosz ezredorvos is öt orosz katona is valódva volt a tábornok szökésének elősegítésével, de ezeket fölmentették. A fölmentés után örömlükben az oroszok sirtak, de a cseh katona a halálos ítélet után is cinikus maradt.

— **A Lendva-patak halottjai.** Megrendítő szerencsétlenséget okozott szerdán Dombalja községekben egy fiatal asszony meggondolatlan trefája. A község hátarában a kétméter mélységű Lendva-patak partján vígan játszadozott a 8 éves Zsilavac Maria. A kis gyermekkel beszédbe elegendet Bankó Jánosné 22 éves dombaljai asszony, aki egyszer csak trefáiakozva felemelte a gyermeket s kezében hirtálgatva azt mondta: „No, most beledoblak a vízbe!“ Aíg, hogy e szavakat kimondta, a süppedékes parton megcsuszott s a karján lévő gyermekkel együtt a vízbe esett, ahova mind a kettlen belefuladtak. A később arra jöő emberek fogták ki a két holttestet.

— **Kétszer termő almafa.** Ez a csodafa Treiber Mihály lendvahosszúfalui lakós telkén áll. Az almafa a rendes időben hozott először gyümölcsöt, azután újból virágozni kezdett és másodsor is termett néhány gyümölcsöt, habár ez a második termés fejletlen és erletlen maradt. Sot a fa a napokban harmadszor is virágozni kezdett, mintha csak kárpótolni akarná a gazdát az első termés gyengeségéért.

— **Mindenki maga szereze be a burgonya-szükségletét.** A belügyminiszter rendelkezéssel figyelmezteti az ország lakosságát, hogy a burgonya rekviráása hamarosan meg fog kezdődni s ezért mindenki, aki nincs burgonyával ellátva, siessen fedezni a szükségletét. A hatóságok e rendelkezéssel kifolyólag arra hívják föl a közönséget, hogy burgonyaszükségletét mindenki maga igyekezze biztosítani.

— **Öngyilkos tanárnő.** Grabler Irén polcai polg. iskolai tanárnő öngyilkossági szándékkal mérget ivott, majd pedig midőn tetten észre vették s orvost akartak hívni, kiugrott emeleti ablakán és szörnyet halt. Egy órával előbb még az iskolában tanított. Fialat leány volt s nemrég került Taplacára. Tettének oka ismeretlen.

— **Változások a szombathelyi püspökségnél.** Gróf Mikeš János, megyéspüspökünk dr. Bod János kanonokot és egyházmegyei főtanfelügyelőt saját kérélmére felmentette az egyházmegyei irodaigazgatói állástól s oldalkanonok-jává nevezte ki. Ezzel egyidejűleg kinevezte dr. Rogács Ferenc eddigi püspöki titkárt irodaigazgatóvá, Varga János szertartót és levéltárost pedig püspöki titkárrá.

— **Gyűjtés a tüdőbeteg katonák javára.** Halottak napján az egész országban gyűjtést indított a József Kir. Herceg Sanatorium Egyesület a tüdőbeteg katonák javára. A nemes célra Alsólendva nagyközség előjárósága is gyűjtést s gyűjtöttek az egyes iskolák is. Az előjáróság gyűjtőívén a következők adakoztak: Pollák József 5 kor., Arstein Benő, Schwarc Arnold, Horvát Karolyné, Révész Lajosné, Marton Kálmán, dr. Strasser Armin, Wortman Armin, Weisz Samuné, Blau és Bartos cég, özv. Neubauer Andrásné 2—2 kor., Hoffmann Samu, N. N., Schwarc Samuné, Grosz Mór, Biró Lajosné, Isoó Ferenc, Koutnyek Ferenc, Dohr Irén, Somogyi Imréné, Freyer Filóp, Wolfsohn Henrik, Freyer Lipót, Weisz Lipót, Ecker Pál, Lenarics Victorné, Baranyay Béla, Gomboş István, Schrantz Elek, Brünner Béla, Elefand Dávid, Topiak János, X. Y. 1—1 kor.-i. Összesen 47 korona. Az adakozóknak ezután mond köszönetet az előjáróság.

— **Lopás.** A mult hét egyik napján vakmerő módon loptak meg Grassanovits Ottó főjegyzőt. Déltun 5 és 8 óra között, míg lakásának ablaka szelletesen céljából nyitva volt, a szobába valaki bemászott és 4 pár cipőt, egy gyűrűt és egy ridikült ellopott. A kár körülbelül 300 korona. A tettes még ismeretlen. Mint tudvalevő, két-három héttel ezelőtt özv. Matušs Lajosné postamesternő lakásából is ellopott hasonló módon öt pár cipőt. Jó lesz tehát az esti órákban nyitva hagyni ablakokra vigyázni.

— **Vasuti karambol a nagykanizsai-szombathelyi vonalon.** Szerdán hajnalban az egervári állomás közelében a Nagykanizsáról Szombathely felé menő személyvonat és egy tehervonat összeütközött. Mindkét vonat teljes sebességgel rohant egymás felé, mikor a személyvonat mozdonyvezetője észrevette a veszedelmet és fékezett, minek következtében a mozdony és a kalauzkocsi elvált a többi kocsiól és lassubb tempóban egyedül folytatta útját. A karambol így is nagy erejű volt. A személyvonat kalauzkocsija és a tehervonat több kocsjaja pozdorjára tört és a két mozdony is súlyosan megrongálódott. Két vasutas súlyosan, kettő pedig könnyen megsébesült. Az utasok közül senki sem sérült meg. A vizsgálat megindult.

— **Az elesettek és kitüntettek kultusza.** A honvédelmi miniszter a közelmúlt napokban rendeletet bocsátott ki, amely azt célozza, hogy az elhaltak és kitüntettek tiszteletét főként az ifjúság körében apólják. Ennek a kultusznak a terjesztése céljából érendele, hogy az egyes csapatok póttestei a kitüntettekrol jegyzéket vezessenek s azt kivonatban közzöjék a kitüntettek születési helyével (községével, városával), illetve az ott levő testületekkel.

— **Dezontor katona.** Berdén István 48. gyalogezredbeli katona, aki 1890. évben az alsólendvai járási Filóc községekben született s mestersegére nézve kovács, az ezredétől megszökött. Országosan körözik.

— **A vendéglői árak Szerbiában.** Egy szabadságos katona, aki Szerbiából jött haza, magával hozta a nisi Hotel Nishava egy hét előtti étlapját, melyen a következő árak szerepelnek: marhapörkölt 1.40 K, fásirozott lus paradicsomban 1.40 K, csirkeparipák 1.50 K, beafsteck tojással 2.40 K, bécsi szlet 1.50 K, rostélyos 1.40 K, roston sült 1.40 K. És mindez meghódított területen van. Nálunk még békeidőben se lehetett csirkeparipákost, rostélyost 70 krajczáért kapni. Szinte irigyli az ember az „idegen járom alatt nyögő“ szerbeket!

30 A magyar külföldi és regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen olcsó árért! Minden füzet egy befejezett teljes regény! **»MILLIÓK KÖNYVE«** Minden kéthetben egy regény jelenik meg! **30**

FILLÉR Herczeg, Szomaházy, Mikszáth, Bársony, Bródy, Pekár, Heltai, Krudy stb. legjobb regényei! Egy teljes regény 30 fillér. FILLÉR

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban.

— A „Jó Pajtás“, Benedek Elek képes gyermeklapja, legújabb számában Garay Akosnak, a kitünő festőművésznek egy finom, igaz magyar szellemű rajzát közli. Ugyanebbe a számba Bán Lajos írt verset, Zsoldos László elbeszélést, Rákosi Victor folytatja regényét, Sebők Gyula érdekes cikket írt, Benedek Elek folytatja erdélyi menekülése történetét s ezenkívül is írt egy szép történetét. A rejtvények és szerkesztői üzenetek egészíti ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 K 30 fill., félévre 5 kor., egész évre 10 korona. Egyszeri száma ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad s mutatványszámokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

— **3,851.822 korona és 19 fillér** volt „Az Est“ összes költségeinek végösszege 1915-ben. Ennyibe került ennek az amerikai arányokban fejlődött népszerű újságnak az előállítása egy esztendő alatt. Ebből a hatalmas összegből csak a nyomdai költségek 1,515.032 K 72 fillérre rúgnak. Ilyen összegek teszik lehetővé, hogy naponta sok százezer példányban teljesítségük független, megbízható és pontos hírszolgálatot. „Az Est“ 1915-ben 213,769.750 példányban jelent meg Az Est egyre fokozódó népszerűségét jelzik ezek a magyar újságírás történetében példa nélkül álló számok.

— **Az új postai díjzabás.** Minden embernek nélkülözhetetlen. Ára 20 fillér. Kapható az alsólendvai m. kir. postahivatalban és Balkányi Ernő üzletében.

— Az „ÉLET“ szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkeszti Andor József) legutóbbi száma a sok szép képen kívül a következő érdekes tartalommal jelent meg: A — a: És a sírok fényének; Borsos Ferenc: Ósi melódia (költemény); Pokorný Margit: A Krisztus szavaival élők (elbeszélés); Pasztor József: Az ügyetlen (regény); Anka János: Katonai célok — politikai tervek; Garay Anna: Ósi dal (költemény); Szira Béla: Visszaépítés (elbeszélés). Kultura, Hetről-hétre, Glosszák, Szerkesztői üzenetek.

A kitünő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-ut 15 c. Előfizetési ár félévre 10 korona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal.

— **Élelmiszer ingyen!** Ebben a mai drága világban, amikor akárhányszor még pénzért se kapni élelmiszert, valóban a kellemes meglepetések netovábbja, ha a szerencse különös kedvességéből egyszerűen ingyen jut valaki mindenféle új élelmiszerhez. Ebben a szenzációs nagyszerű meglepetésben részesíti olvasóit a Képes Újság, amely meghonosította azt a pompás ötletet, hogy országos népszerűségű, mulatságos és szórakoztató rejtvenypályázatainak díja gyanánt tekintélyes mennyiségű élelmiszert oszt szét hetenként olvasói között, teljesen ingyen, egyetlen fillérnyi ráfizetés vagy szállítási díj szedése nélkül. A rejtvények megfejtését mindenki beküldheti és így az élelmiszerekre bárki pályázhat. Ingyen élelmiszerral díjazott rejtvenypályázatai közül az elsőt e heti számában közli a Képes Újság.

— **Az Érdekes Újság pályázata.** Az Érdekes Újság, melynek az újságírás történetében szinte páratlanul álló gyors sikerét kétségtelenül a hetilap mélynyomású képei, gazdagon illusztrált cikkei s izléssel csoportosított aktualitásai mozdították elő, most újabb lépéssel törekszik a közönség ragaszkodását meghálálni. A gyorsan népszerűvé vált képes hetilap eddig már több, mint 30.000 korona pályadíjat tűzött ki érdekes, izgató kérdésekre, harctéri képekre, irodalmi és művészi munkákra, gyermekszépségekre stb. Most ismét 4000 korona új pályadíjat hirdet új és szenzációs kérdésekre. A népszerű képes hetilap most „Az Érdekes Újság Könyvei“ címmel regénysorozatot indít, melynek első kötetét, Molnár Ferenc legújabb könyvét, a lap előfizetői teljesen ingyen, példányonként vásárolni pedig K 1.70-ért kaphják. Az Érdekes Újság előfizetési díja egy negyed évre 5 korona.

— **A Társaság.** Az osztrák arisztokráciáról emlékszik meg az e heti új szám vezetőcikke, mellyel kapcsolatban a Schwarzenberg hercegnők kitünő fotográfiáit mutatja be olvasóinak. Novellát Salamon Akos, Pajzs Elemer és Kázmér Ernő írtak, míg Nory Eteleka színes szép cikkben rajzol háborús erdélyi képeket. Vértessy Gyula és Falu Tamás egy-egy szép költeménye, Keblovskál Lajos és Bignió Béláné versei mellett a mindig érdekes Divat-előadások egészíti ki a gazdagon illusztrált szám tartalmát. A Társaság előfizetési ára egész évre 18 K, félévre 10 K, negyedévre 5 K. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Dunapalota szálló.

Megjelent a Milliók Könyve 24-ik száma, Jaques Futrelle: „Dolly völegénye.“ Ára 30 fill. Kapható Balkányi Ernő üzletében.

Szerkesztői üzenetek.

T. I. Pacsa. Jövő számunkban közöljük. K. Gy. hadnagys, Stochod-front. Minél gyakrabban legyen szerencsénk. Üdvözlét.

Könyvnyomdába egy jó magaviseletű 13-14 éves

TANONC esetleg egy tanulóleány feivételik Balkányi Ernőnél.

Rendelje meg lapunkat a harctéren levő férje, fia, testvére, rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik. Lapunkat a tábiori posta rendszeren kézbesíti!

35 dekás

tábiori dobozok

kaphatók

Balkányi Ernőnél

Alsólendván.

ALKALMI ALSÓLENDVAI LÁTKÉPES és EGYÉB MŰVÉSZI

képeslevelezőlapok

NAGY VÁLASZTÉKBAN

VÁSÁROLHATÓK

BALKÁNYI ERNŐ-nél A.-LENDVA

Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók

Mayer Ödön órás és ékszerésznél

ALSÓLENDVA, Főutca.



Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!

BALKÁNYI ERNŐ, ALSÓLENDVA

könyv- és papirkereskedés, könyvnyomda és könyvkötészet.

Interurban-telefon: 13.

Fióközlét: MURASZOMBAT.

Mindennemű NYOMDAI és könyvkötészeti munkák pontos, izléses és gyors elkészítése

MAGYAR ÉS VEND NYELVŰ ÉNEKES- ÉS IMAKÖNYVEK.

Készíti és raktáron tartja az összes községi, jegyzői, ügyvédi, iskolai stb. nyomtatványokat



BEIRÓ-, GYORSSZÁMOLÓ- ÉS ÖNÜGYVÉD KÖNYVEK.

Szebbnél-szebb diszleveledpapírok dobozban és mappában.

Művészi kivitelű képeslevelezőlapok igen nagy választékban.

Kitünő villamos és hozzávaló kellékek.

Előfizetőink
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetőink
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindenemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BLAU SANDOR vasúti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőtösáru- és kérszruha-üzlete. Nagy raktár ural-divat cikkekből.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut., Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasúti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS babsütő és mezeskalásos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmozdonytulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER FULÓP üveg-, porcellán-, fűszer- és vegyesárukereskedése.

FEHER ANTAL köröm- és kocsikovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, eseméget-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata.

Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNGCZ GÁBOR peknyester

ÖZV. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikviz-gyára, Alsó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtár-, szita- és kezikósarak raktára, szeszest italok kismértékbeni eladása, a vasutállomás átelienében.

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos.

Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DAVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS FERENC építési vállalkozó.

LEVASICS VILMA ajánlja fényképezési műtermét (Alsórendva, Főut., Arstein-üzlet átelienében). Készít a legjutányosabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételeit bármikor eszközöl.

MAYER ÖDÖN óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban.

MAURER FERENC szobafestő és mazoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gőz- asági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PAL épület- és géplakatos.

NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-árúda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

SIPOS DANIEL esőrendű uriszabó (Főut.).

SIMONKA JÁNOS szijgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus.

Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és bőrkereskedése a vasúti állomás átelienében.

SPIEGEL ADOLF, a vasúti vendéglő berelője.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKATS FERENCZ asztalos

TERSZTYENAK ISTVAN kofaragó és szobrász. Kész sírköveket, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mesz- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS Alsórendva. Elad szőlőoltványokat a legjobb fajokban.

WORTMAN BENŐ rőtös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalva.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

BOROS JAKAB vendéglője Budapest Külső Váci-ut 86.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJAN SANDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF Csesztreg ajánlja mindenemű cement-árut, csövek, hidak, vályuk és minden e szakmába vágó cikkeket.

FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal“-kávéháza Csáktornyan.

FRANKO GEZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCH MANO vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petheshaza.

GÁAL SANDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVÁTH MÁRTON bádogosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celdömök.

HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

HARANGOZÓ JÓZSEF újonnan megnyitott vendéglője és vegyeskereskedése Nagypálinán.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalva.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Gönterháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPÓT mesz-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KÓSA FERENC cipész Nemesnép

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendva-hosszúfalva.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaks

MILHOFER TESTVÉREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MOSONYI SANDOR kereskedése Resznek.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszertanén.

MAYER MÓR kereskedő Lendvaújfalva.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztrárto

NEMETH ISTVAN esorepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklecsim)

PREISS IGNAC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánház

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PREKSZAVEC ANTAL kovács, Remiszmajó p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.

SZABO FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOCSAK LAJOS cipész Csesztreg

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BLA kereskedő és vendéglős Murare

TÓKA LAJOS málalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

VADNAY GÁBOR bogárn Lendvahosszúfalva.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpes

WEISZENSTERN IGNAC vendéglős Bántornya

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

A t. Vendéglős uraknak

figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb

papir-szalvétát

akármily mennyiségben, cimpnyomással vagy anélkül, a legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő, Alsórendva

Gyönyörű illusztrációk!

A most folyó világháborúnak való-sággal szenzációját képezi az a folyóirat, mely 32 oldal terjedelemben, gyönyörű illusztrációkkal

40 fillér

A füzetek hetenként egyszer jelennek meg!

A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsórendván.

Érdekesítő olvasmányok!

A Világháboru Képes Krónikája

címmel jelenik meg. Minden füze a háboru eseményein kívül a háboru humorát is közli. Minden számban egy nagy műmelléklet

Egy-egy füzet ára csak 40 fillér! 40 fillér